
ATA  DA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DA  EGRÉGIA  CONGREGAÇÃO  DA
FACULDADE DE DIREITO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS.
Às onze horas e trinta minutos do dia doze de março de dois mil e dezenove,
reuniram-se os membros da Egrégia Congregação da Faculdade de Direito da
Universidade Federal de Minas Gerais, sob a presidência do Senhor Diretor da
Faculdade de Direito, Professor Hermes Vilchez Guerrero. Registrada a presença
dos  Senhores  Professores  Adamo  Dias  Alves,  Edgard  Audomar  Marx  Neto,
Fabiano  Teodoro  de  Rezende  Lara,  Fernando  Antônio  Nogueira  Galvão  da
Rocha,  João  Alberto  de  Almeida,  José  Luiz  Borges  Horta,  Marcelo  Andrade
Cattoni de Oliveira, Marcelo de Oliveira Milagres, Mônica Sette Lopes, Renata
Christiana Vieira Maia, Ricardo Henrique Carvalho Salgado e Roberto Luiz Silva;
dos Servidores Técnicos-Administrativos Ana Paula Ribeiro Manduca e Andréa
de Paula  Brandão  Martins;  dos  Acadêmicos  André  Almeida  Gonçalves,  Aysla
Sabine Rocha Teixeira, Laura Gandra Laudares Fonseca, Luiz Gustavo Muniz
Soares Valério  e  Rayara Regina Conceição Silva. Justificada a  ausência dos
Senhores Professores Misabel de Abreu Machado Derzi e Yaska Fernanda de
Lima  Campos.  Verificada  a  existência  de  quorum regimental,  o  Senhor
Presidente cumprimentou a todos os presentes e antes de dar início à ordem do
dia,  manifestou  sua  alegria  e  satisfação  pessoal  em  presidir  a  reunião  da
Congregação e,  como primeiro  registro,  invocou  o  Estatuto  da Faculdade de
1892 em que se estipulava que as reuniões não deveriam durar para além de
duas horas. Ordem do Dia: 1 – Apreciação das Atas das Reuniões realizadas
em  22/11  e  19/12/2018: Considerando  que  as  atas  foram  previamente
encaminhadas,  o  Senhor  Presidente  colocou  em  discussão.  Não  havendo
manifestações, colocada em votação as atas do dia vinte e dois de novembro e
dezenove de dezembro foram aprovadas com a abstenção dos membros que
não estiveram presentes à respectiva reunião.  2 – Aprovação  ad referendum:
Prorrogação da gestão pela FUNDEP dos Projetos “Projeto Socioambiental de
ações de organização e mobilização social, proteção e efetivação de direitos
fundamentais  na  Comarca  de  Conceição  do  Mato  Dentro/MG”  e  “Projeto
Socioambiental de Ampliação das Ações do Programa Polos de Cidadania da
Faculdade de Direito da UFMG para o Município de Dom Joaquim, Comarca de
Conceição do Mato Dentro/MG”: O Senhor Presidente esclareceu que os projetos
foram  aprovados,  ad  referendum, em  dezembro,  em  razão  do  prazo  para
processamento.  Colocada  em  votação,  a  aprovação  foi  referendada  por
unanimidade.  3 – Apreciação dos pedidos de Progressão Funcional  Docente
dos Senhores Professores Adriana Goulart de Sena Orsini 23072.007371/2019-
92, Emílio Peluso Neder Meyer 23072.005394/2019-62, Leandro Novais e Silva
23072.032980/2018-07,  Marcelo  de  Oliveira  Milagres  23072.001964/2019-45  e
Ricardo Sontag 23072.004574/2019-27:  O Senhor Presidente passou a palavra à
Professora Mônica Sette Lopes, relatora nos pedidos. A relatora esclareceu que os
autos  se  encontravam devidamente  instruídos  e  que  todos  os  docentes  haviam
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cumprido  as  exigências  e  faziam  jus  à  progressão  pleiteada.  Não  havendo
manifestações,  colocados  em  votação,  os  pedidos  foram  aprovados  por
unanimidade, registrado o impedimento do Professor Marcelo de Oliveira Milagres
na aprovação de seu próprio pedido.  4 – Apreciação de proposta de criação de
Curso  de  Especialização  em  Direito  Administrativo  apresentada  pelo
Departamento de Direito Público por iniciativa do Professor Eurico Bitencourt
Neto: O Senhor Presidente abriu a discussão sobre a matéria informando que os
cursos de especialização da Faculdade, desde a gestão do Professor Washington
Albino,  suprem  interesses  significativos  de  profissionais  que  não  conseguem
ingressar em cursos de mestrado ou doutorado. Em seguida solicitou autorização e
passou a palavra ao Professor Eurico Bitencourt Neto. Após, breve relato, o Senhor
Presidente  procedeu  à  leitura  da conclusão  apresentada pelo  relator  da  matéria
junto  ao  Departamento  de  Direito  Público,  tendo  se  manifestado  favorável  à
aprovação. Colocada em votação, a proposta foi  aprovada por unanimidade.  5 –
Apreciação  da  proposta  de  Acordo  de  Cooperação  Acadêmica  entre  a
Universidade  de  Hamburgo  e  a  UFMG  formulada  pelo  Professor  Fabrício
Bertini  Pasquot  Polido:  O  Senhor  Presidente  passou  a  palavra  ao  Professor
Roberto Luiz Silva que fez breve relato acerca da proposta apresentada. Ressaltou a
necessidade  de  indicação  pela  Faculdade,  de  um  coordenador  para
acompanhamento do acordo,  tal  como a  Universidade de Hamburgo,  tendo sido
sugerido o nome do Professor Fabricio Polido para a Coordenação. Os Professores
Marcelo  Andrade  Cattoni  de  Oliveira  e  José  Luiz  Borges  Horta  manifestaram-se
corroborando  a  posição  do  relator.  O  Professor  José  Luiz  indagou  se  havia  a
previsão de mobilidade também para os alunos da graduação do Curso de Ciências
do  Estado.  Recordou  que  uns  dos  primeiros  exemplos  de  internacionalização
voltada para buscar elementos de transformação para o ensino de graduação nos foi
trazida pelo Professor Osmar Brina Correa Lima, recentemente falecido. Que ele,
juntamente  com o Professor  João  Baptista  Villela  foram os primeiros  a  trazer  o
debate  sobre  metodologia  do  ensino  jurídico  para  a  Faculdade.  Aproveitou  a
oportunidade  para  propor  que  a  Egrégia  Congregação  encaminhe  à  família  do
Professor  Osmar  Brina  a  manifestação  aqui  aprovada.  Que  muitas  das  ideias
metodológicas na criação do Curso de Ciências  do Estado vieram do Professor
Osmar Brina. O Professor Marcelo Cattoni informou haver, na proposta, referência à
mobilidade  em caráter  amplo,  aí  incluída  a  graduação.  Em seguida o  Professor
Roberto Luiz Silva manifestou-se quanto a ausência da mobilidade também para o
Curso de Ciências do Estado, ressaltando que provavelmente seja porque não há
vivência de situação similar na Universidade de Hamburgo. Concluiu por não haver
qualquer óbice que se apresente um adendo ao texto para inclusão daquele curso
de graduação. Colocada em votação, foi aprovada a indicação do Professor Fabrício
Bertini Pasquot Polido para a Coordenação do Acordo pela Faculdade de Direito e a
modificação para inclusão dos Cursos de Graduação da Unidade. 6 – Deliberação
quanto à distribuição das quatro bolsas de Monitoria disponibilizadas pela Pró-
Reitoria de Graduação para esta Egrégia Congregação:  O Senhor Presidente

_______________________________________________________________________
Av. João Pinheiro, 100 - Centro - CEP 30130-180 - Belo Horizonte - MG - Brasil - 31 3409-8604 - diretoria@direito.ufmg.br



esclareceu tratar-se de bolsas de monitorias disponibilizadas para a Congregação, a
qual poderia propor a destinação mais adequada. Que tradicionalmente, distribui-se
uma a cada um dos Departamentos e assim estava propondo. Colocada em votação
a proposta foi aprovada por unanimidade.  7 – Deliberação quanto aos autos do
Processo Administrativo 23072.042979/2015-30 que trata de desmembramento
de departamento acadêmico: O Senhor Presidente esclareceu que os autos foram
objeto  de  apreciação  pela  Congregação  em 2015  e  baixado  em diligência  para
manifestação do Departamento interessado,  o que,  efetivamente, não ocorreu.  O
Professor  Ricardo  Salgado,  Chefe  do  Departamento  de  Direito  do  Trabalho  e
Introdução  ao  Estudo  do  Direito  informou  que  a  Câmara  e  Assembleia  do
Departamento já haviam se manifestado e que traria a deliberação para apreciação
desta Congregação.  8 – Recomposição do Comitê de Ética em Pesquisa com
Seres Humanos-UFMG, em razão do pedido de saída do Professor Marcelo
Andrade  Cattoni  de  Oliveira:  O  Senhor  Presidente  esclareceu  tratar-se  de
indicação para suplência da Professora Adriana Campos Silva junto ao Comitê. Por
sugestão do Professor José Luiz Borges Horta, considerando que o funcionamento
desse órgão se dá de forma coordenada e conjunta, sendo recomendado que a
representante titular possa indicar com quem gostaria de trabalhar. A proposta foi
aprovada por unanimidade. 9 – Apreciação da proposta de Projeto de Extensão
intitulado “Propostas para revisão e atualização do estatuto dos servidores
públicos municipais, estipulação de critérios para a atribuição de cargos em
comissão, e revisão das normas relativas a cargos, carreiras e remuneração
do Município de Divinópolis”, apresentado pelo Professor Eurico Bittencourt
Neto:  Foi dada a palavra ao Professor Eurico Bitencourt Neto que fez breve relato
sobre a pertinência e relevância do projeto.  Colocado em votação a proposta foi
aprovada por unanimidade. 10 – Indicação da Comissão Examinadora que atuará
no Processo de Promoção para a Classe de Professor Titular requerida pelo
Professor  Alexandre  Travessoni  Gomes  Trivissono:  O Senhor Presidente
esclareceu que,  todas as  vezes que se forma uma Comissão para  concurso de
Professor  Titular,  segundo o Professor  Ariosvaldo de Campos Pires,  acontecia  a
Festa  da  Inteligência,  e  para  a  Unidade,  é  mesmo  motivo  de  comemoração,
considerando  o  quadro  reduzido  de  docentes  titulares.  Propôs  os  nomes  dos
Professores Joaquim Carlos Salgado, titular da Casa, Ronaldo Porto Macedo Júnior,
da  Universidade  de  São  Paulo,  que  sinalizou  ter  disponibilidade  para  aceitar  o
convite, Tércio Sampaio Ferraz, que ainda não havia respondido à consulta, José
Reinaldo de Lima Lopes, também da Universidade de São Paulo e igualmente com
disponibilidade. A Professora Mônica Sette Lopes informou que dois já sinalizaram
positivamente  e  que  seriam  necessários  mais  dois  nomes  para  completar  a
indicação.  O  Professor  Cattoni  indicou  o  nome  dos  Professores  Maria  Helena
Damasceno e Silva Megale como Suplente do Professor Joaquim Salgado e Luiz
Fernando Coelho, do Paraná. O Professor José Luiz Borges Horta indicou o nome
do  Professor  Virgílio  Afonso  da  Silva,  também  da  Universidade  de  São  Paulo.
Havendo mais nomes do que o necessário, colocados em votação, a Congregação
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aprovou  os  indicados  sendo  consignada  à  Diretoria,  autonomia  para  compor  a
comissão com aqueles  que  se  apresentassem disponíveis.  Esgotada a  pauta,  o
Senhor  Presidente  propôs  um  voto  de  agradecimento  aos  ex-alunos  Maurício
Campos Junior e Ruy Batista Mendes e ao Sr. Alberto Ramos, este último por razões
de amizade, fizeram doação dos bancos que foram colocados no segundo e terceiro
andares do Edifício Valle Ferreira e no hall de entrada da Biblioteca. Caso aprovado,
encaminharia o agradecimento formal. Propôs, ainda, registro especial  do prêmio
internacional ganho pela aluna Sofia Neto Oliveira. As moções foram aprovadas por
unanimidade. Por fim, o registro de pesar pelo falecimento de Verônica Scarpelli, ex-
aluna que faleceu em decorrência de acidade de automóvel e do Professor Osmar
Brina Correa Lima. Passou então a palavra à Professora Mônica que se manifestou
lendo o seguinte texto em homenagem ao Prof. Brina e a servidoras recentemente
falecidas: “Dodora É um Anjo, que voltou para o Céu. Conheci-a como funcionária da
Casa de Afonso Pena, quando passei no Vestibular e recebi o “Diploma de Calouro
Burro”, outorgado aos aprovados na cerimônia do trote. Ao cair na compulsória, ela,
simplesmente, ignorou o fato. Continuou trabalhando, com a mesma eficiência, por
vários anos. Ariosvaldo e eu sabíamos que afastá-la seria a decretação cruel de uma
morte antecipada. Depois que me aposentei como professor titular, com mais de 40
anos de magistério, ela ainda continuou trabalhando, por vários anos, com amor,
felicidade e alegria, como funcionária exemplar, sempre assídua, pontual, discreta,
eficiente, organizada, atenciosa, acolhedora e carinhosa. Durante todos esses anos,
jamais  percebi  em Dodora  nenhum comportamento  ou  palavra  que  não  fossem
dignos de um Anjo. Agora, ao voltar para o Céu, deixou-nos o seu exemplo e muita
saudade.”  Foram essas  as  palavras  que  o  Prof.  Osmar  Brina  Corrêa  Lima  nos
enviou,  por  e-mail,  tão  logo  soube  do  falecimento  da  Dodora,  a  querida  Maria
Auxiliadora Miranda Vidal.  O que ele diz sintetiza o que importa da vida quando a
deixamos:  a  lembrança  sobre  como  fomos  uns  com  os  outros  em  todas  as
dimensões de nossa experiência  neste planeta,  o  que abrange os  percursos de
nossa vida profissional. Com pouco esforço poderíamos usar os mesmos adjetivos
em relação ao professor que também conviveu e trabalhou por vários anos, com
amor,  felicidade  e  alegria,  como  professor  exemplar,  sempre  assíduo,  pontual,
discreto, eficiente, organizado, atencioso, acolhedor e carinhoso com os alunos e os
colegas. Nós, os que fomos seus alunos, lembramos do cuidado com que preparava
as  aulas  usando  sempre  material  inovador,  buscando  a  correlação  dos  temas
teóricos com casos. Foi vice-diretor da Faculdade, atuou ativamente no Programa de
Pós-Graduação. Foi um professor na essência. Deixou-nos, portanto, o seu exemplo
e  muita  saudade.  O  registro  também se  faz  do  falecimento  da  servidora  Maria
Aparecida da Silva Coelho, que também legou à Faculdade, à sua história e a todos
que com ela conviveram, a lembrança de sua caminhada entre nós.”  Nada mais
havendo, o Senhor Presidente agradeceu a presença e colaboração de todos e
declarou  encerrada  a  sessão.  Para  constar  eu,  Valéria  Maciel  de  Souza,
_________________,Secretária-Geral de Faculdade de Direito lavrei a presente
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que vai  assinada por  mim, pelo Senhor Diretor  e pelos  membros da Egrégia
Congregação da Faculdade de Direito da Universidade Federal de Minas Gerais.
Belo Horizonte, doze de março de dois mil e dezenove.

Ata aprovada em reunião realizada em  02/04/2019.
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Professor Ricardo Henrique Carvalho Salgado
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